

腾讯联姻“58同城” 抱得美人归？



■ 本报 蒋二二 报道

6月29日，中国分类信息平台58同城和腾讯宣布了“结盟”协议，腾讯投资7.36亿美元获得58同城19.9%的股份。此次大额资本运作案，是继腾讯投资滴滴打车和大众点评之后，再次出手布局O2O领域。

对于腾讯与58的这次联姻，业内普遍有两种观点：一种认为腾讯看中了58同城的本地商家资源，而58则需要支付工具来形成O2O闭环。另一种相反的观点则认为，58在走向腾讯阵营后，必然会被其PC端主要合作伙伴百度冷落，这也导致了58当日股价的小幅走低。

腾讯7.36亿美元入股58同城

在本次交易中，腾讯将以每股20美元的价格购买58同城的36,805,000股A类和B类普通股。58同城的每份美国存托凭证相当于2股普通股，腾讯的购买价格相当于每份美国存托凭证40美元，低于58同城6月27日收盘的美股54.90美元的价格。58同城将用部分融资金额向上市前投资人回购27,603,750股普通股。

交易完成后腾讯成为58同城的第二大股东，第一大机构股东；而58同城创始人姚劲波及管理团队仍为第一大股东。另外，姚劲波及其管理团队依然具有超级投票权，而腾讯仅有15%投票权。而腾讯入股58同城大约二成股份，与其此前入股搜狗、大众点评、京东、乐居的策略一致，即作为战略投资者给予盟友独立的公司决策权。而姚劲波也表示，新董事会8个席位中腾讯会占一个。

58同城CEO姚劲波随后在微博中透露，整个交易从开始到完成只耗时10天，属于闪婚。姚劲波此后接受记者采访时表示，这个闪婚速度不光外界惊讶，连自己公司高管都很惊讶。据了解，此次入股后58同城将获得来自腾讯QQ、微信、QQ.com以及QQ浏览器等各个平台的流量，腾讯将在上述平台整合58同城的本地服务。

腾讯为何相上了58？

腾讯此次选择战略入股58同城的主要原因，虽然目前没有正式回应，但不可否认的是其对58同城目前在行业及未来发展看好。

58同城上市后，面临着一些过去投资人退出的问题，腾讯正是抓住这个机会切入的，7.36亿美元不算一个小数目，因为58同城2013财年总营收为1.457亿美元，净利润1960万美元，按照这个利润需要二十年都赚不回投资的本钱来。所以，腾讯这个投资也算是一种战略投资，也算是为腾讯微生活的失败埋单，用投资为自己的O2O生活电商领域的生态建设铺路。

其次，58同城能很好的转化腾讯移动流量。互联网生意本质还是一门流量生意，腾讯除了微信、手机QQ这两大移动社交流量重磅产品之外，浏览器和腾讯网的移动流量也是非常庞大。

不可否认的是，当前百度在PC流量领域还是绝对的王者，58如若选择和百度合作，在PC流量分发上的确是能够获得很大帮助的。但在移动流量领域，腾讯的移动流量规模当属第一，但转化率并不见得高。有流量在，腾讯是缺少更为专业的

服务商帮助他实现移动流量的转化，让流量更有价值。

从长远角度来，58同城当前已经成为全国最大规模的本地信息服务网站。天然具备的O2O基因，在传统电商失利，放眼本地连接服务的腾讯眼中，是很有吸引力的。能够通过让58同城负责日后腾讯大量用户的本地信息服务，至少比腾讯要显得成熟专业的58团队能够更好的实现腾讯移动流量的转化。

此外，腾讯获取重构本地生活服务链条的能力：以线上资产为主的腾讯，在打造O2O服务时，急需要引入线下相关资源，包括商户、线下服务团队等。此时，58同城成为最有价值的投资和合作对象之一。

从用户角度出发，对于本地生活服务的需求往往不是大平台所能满足，对接的是各种本地化的中小商户，包括代驾、家政、小时工、保姆、装修房子等，希望方便快速获取具有实用性、实时性的生活服务信息。

腾讯在移动平台上引入基于地理位置的附近生活服务信息后，58同城负责开拓、选择过滤中小商户，并在服务方式、收费、支付交易上提供透明化且相对标准的服务，而中小商户后续可以在腾讯建立自己的客户管理和营销平台，精准触达自己基于地理位置服务半径内的用户。

这是一种去中心化的本地生活服务能力，从支付的角度来说，更多是小额支付；从交易的类型来看，是分散化的传统模式下难以标准化的服务；从流量的分配上看，是本地化的实时触达而不是从中心集中分发；最终，庞大的中小商户群体和全国各地的用户需求实现P2P式的匹配，大大降低了营销成本和用户获取信息服务的成本。

58同城的抉择

去年11月，58同城在纽交所挂牌上市。上市不到半年，为何这家分类信息网站投入腾讯怀抱？宣布交易当晚，58同城CEO姚劲波对外表示，之所以选择和腾讯合作，是因为腾讯确实有很大的流量，不管是在PC还是在移动上占据着入口，这

些入口对58有巨大的价值，58的产品可以跟腾讯的很多流量和资源无缝对接起来。

能够在这么短的时间内敲定这么大的交易，双方肯定是“聊得不错”，在核心利益上互有补充。尽管姚劲波一直强调，58同城不缺钱，双方是一拍即合，没有谁更急于成交一说，但腾讯的主动权更大，58同城诉求更明确。姚劲波表示，58同城非常看重对自主经营的控制权，但不排除未来扩大腾讯占比的可能，并不会预设上线。也欢迎百度、阿里等其它友商投资58同城，百分之十几，百分之二十都有可能。

过去几年里，58同城在百度花的广告费每年至少几千万，而随着58上市，已经58逐步成为生活入口型网站，百度在某种程度上已经成为58的重要竞争对手。百度竞价也推出了简单的黄页模式的广告，过去百度也曾经尝试组建分类信息项目，只是一直没完成心愿，而一旦分类信息网站在百度投放广告大幅下降，百度深化产品做分类信息型业务的可能性就会陡然增加。

百度糯米、大众点评团购、58团购、美团、淘点点是相互竞争的，百度糯米最近也加大了推广力度，58同城上市后的最主要动作就是强化自己得金融能力和电商属性，在本地生活电商的维度里，58同城要想巩固和扩张收入规模，必然走向类目的电商化和精细化。业务的重叠竞争决定了58同城要保持独立性，就必然不会投奔阿里和百度，而腾讯战略投资大众点评，给了58同城一个案例参考。

百度作为一个技术型公司，58同城这样强销售型的重业务模式，对于百度来说，某种层面是一种补充，但是，百度的本地化销售团队压宝在了糯米，而百度不太喜欢战略投资。与此同时，58同城的收入规模在百度眼里还是太小，百度自己进入分类信息领域的几率是有的，但不是很大，我看到百姓网和百度的一些产品合作比较紧密，不知道他们是否形成投资关系。

而58同城对腾讯的核心诉求有两点：一是社交关系：58同城的用户基数量不小，但缺失社交关系。与腾讯结盟后，如果能全面引入腾讯的社交关系，将大幅提升平台的用户体验。主要体现在通过社交

关系，增强用户对平台信息的信任度。通过熟人圈子，增加平台粘性。二是海量用户群：与腾讯合作，58同城有机会获得来自腾讯QQ、微信、QQ.com以及QQ浏览器等各个平台的用户和流量，进一步扩大用户基数和平台覆盖面。

另外，在移动端，58同城还有可能获得微信一级入口。姚劲波指出，58同城会在微信上探索各种服务，条件成熟时，会在微信嵌入更多的展示，主要是在本地搜索、微信商家推荐等方面。

未来仍面临挑战

腾讯联姻58同城，在外界认为是高富帅和白富美的完美联姻，在一片鲜花和掌声中似乎O2O前景一片大好。而在这样的强强联合中，至少还存在三大问题：一是姚劲波言行不一，58战略方向飘忽不定成隐患。把时间的指针拨回到2014年5月8日，正是不远的一个多月前，主角还是58同城，还是腾讯。58同城CEO姚劲波在接受腾讯科技专访时表示：百度、腾讯、阿里巴巴三巨头加强圈地和投资并购，互联网公司和移动互联网创业公司都面临着站队的选择，58同城不会投靠BAT，会坚持自己的独立发展。58同城、赶集的业务与互联网巨头目前并没有很强的协同效应，而58作为独立平台的好处则是可以和BAT平等合作。

二是虽同为互联网上市企业，但文化差异巨大。马化腾从早年出走润迅，成立腾讯，一手打造QQ，就为腾讯深深注入了社交DNA和产品为王的基因。十几年发展，腾讯已是巨木成林。但从QQ到微信，核心的基石未变。这也是腾讯今天一直在社交上一骑绝尘的根本原因，同样严重的社交DNA，让腾讯在电商、搜索、本地生活方向上，饱尝遗珠之痛。近半年来，腾讯在战略方向上做了重大调整，用投资控股方式取代自营内生。

三是“卖身”腾讯，与百度、阿里从此成陌路，BAT争雄，水火不相容。58同城卖身腾讯等于间接与百度、阿里对立。根据58同城2014年的三大核心战略：无线业务、投资并购、深耕华东市场。在无线分发方面，百度一家独大，腾讯应用宝分发能力仍不及360，58想通过腾讯增强其无线业务，恐怕要顾此失彼。投资并购上，百度与阿里早早布局O2O，现金流充沛，远超58，58通过并购完善上下游生态的策略在未来恐遭遇强劲的竞价对手。

有分析称，对于58同城来说，站队是一把双刃剑，选择腾讯，意味着放弃了另外的巨头百度、阿里巴巴和360，尤其是阿里巴巴。去年58同城还高调宣布和支付宝达成战略合作，引入支付宝担保交易。有分析就指出，在选择了腾讯之后，与阿里巴巴方面的合作或许将出现裂缝，支付宝还会继续给58同城做担保吗？58同城目前有帮帮IM产品作为页面的沟通工具，今后有可能换成腾讯的通讯产品，帮帮客户端主要是商家在用，有点像阿里旺旺的角色，切换成腾讯产品的成本不会太高。阿里加入中国足球已经是让电子商务用户惊讶的一件事，没过多久腾讯联姻58又一次给互联网用户一个震惊，举凡是58继续等待其他巨头抛橄榄枝还不如现在就归队，这一次，相信他们的选择是几番斟酌后的结论，看似闪婚其实早有预谋，腾讯抱的美人归其实就是一件可歌可泣的事。

新能源车待破局：政府高额补贴无奈充电不便

■ 刘博 报道

今年开始，关于各地新能源车补贴政策的消息被媒体频繁报道。不过，即使有丰厚的优惠和补助，消费者还是对新能源车接受程度不高。调查发现，由于多数消费者对购车后充电、续航和电池寿命等问题甚为担忧，因此即使高达一半车价的政府补贴也难以令其心动。

美国豪华电动车品牌特斯拉今年在内地名声大噪，不仅赢得很高的关注度，同时在市场推广方面所向披靡。与此同时，部分地区公布的自主品牌新能源车补贴车型目录却被指存在地方保护行为。工信部近期表示，要开始清理一些地方政府保护政策，不让“目录”束缚新能源汽车的推广。

多地出台新能源车补贴政策 市场效果不明显

从北京1月份发布《北京市示范应用新能源小客车管理办法》开始，武汉、西安、江苏等多地相继出台了新能源汽车补贴标准，天津等城市也表示将进一步跟进。新能源车推广政策在给予市民购车补助的同时，也通过免除相关税款、不受限购限行约束等措施来吸引消费者购买新能源车。然而调查显示，消费者目前最关心的问题并非购车补贴，而是在购买新能源车后充电的问题。就北京而言，虽然今年上半年已产生8000多个新能源车指标，但是不少市民因建桩难而对购买纯电动汽车持观望态度，购买积极性并不高。而即便是备受关注的美国电动车品牌特斯拉，也依旧绕不过充电这个现实问题。

截至今日，北京市2014年三轮新能源汽车摇号已经结束，越来越多的消费者已经进入买车阶段。然而，电动汽车“赖以生存”的充电桩安装问题仍然没有快速有效的解决。现在北京市民申请建充电桩的关键一步是，必须填写新能源小客车购车充电条件确认书，这其中包括购车意向书、固定车位产权或使用证明、物业盖章同意的申请书、现场环境照片等书面材料。也就是说，充电桩要进小区前提是需要有固定停车位和获得小区物业同意，而现在协调的难点都集中在物业身上。

汽车分析师张志勇在接受媒体采访时表示，新能源汽车在这个时期推广遇到困难是很正常的，首先就是充电和续航的问题，不过政府目前都在加快完善和推进一些充电和售后服务设施的建设。从前半年新能源汽车销量来看，新能源汽车推广已经取得不错的阶段性成果，而就目前的政策方向而言，新能源汽车发展未来肯定是要发展战略，随着配套设施跟进，新能源车未来普及应是顺理成章。

工信部破除地方保护 保障新能源汽车发展

新能源汽车推广一直处于“叫好不叫座”的局面，而地方保护政策也颇受诟病。对于成本高昂且缺乏规模优势的新能源汽车来说，政府补贴在前期推广环节的作用至关重要。近日工信部在北京召开交流会议，邀请39个新能源汽车推广示范城市方案区域负责人共同商讨新能源汽车的推广。此次会议最受关注的就是清理地方保护政策，即各地的新能源车型“目录”。

据了解，目前在全国范围内只有北京和上海两个城市已经公布补贴目录。广州、天津、武汉、西安等地政策正在制定中，尚未发布。如果按照“统一”的原则，尚未出炉目录的城市参考北京还是上海的标准尚未明确定论。

今年以来，国家领导人对新能源汽车的密切关注也意味着新能源汽车地方保护正在加速破冰。今年一季度，国务院副总理马凯曾两次赴深圳调研新能源汽车产业，并明确提出：“下一步发展新能源汽车的重点之一要坚决破除地方保护”。

全国乘用车市场信息联席会副秘书长崔东树向媒体表示，工信部清理新能源汽车的地方目录值得称赞，但也会遇到地方政府较大的阻力，相关政策的出台需要各方的磨合。

有业内人士表示，推广新能源汽车时国家层面的政策，不应容许地方政府划分势力范围的做法，工信部早该清理新能源汽车推广中的地方保护主义。也有观点认为，若新能源汽车地方目录取消，地方政府能否延续此前的补贴以及免费号牌等优惠政策也可能存在变数。

四城试点“以房养老” 八成受访者不愿尝试

州、武汉开展“反向抵押养老保险”试点。

据保监会相关负责人介绍，一方面，保险公司承担长寿风险，依照合同约定定期向老年人支付养老金直至身故，确保老人的晚年生活后顾无忧。另一方面，老年人过世后，其房产处置所得在偿还保险公司已支付的养老保险相关费用后，剩余部分依然归法定继承人所有；如果房产处置所得不足以偿付保险公司已支付的养老保险相关费用，保险公司将承担房价不足的风险，不再向老年人的家属追偿。

民政部社会福利和慈善事业促进司司长詹成付表示，“以房养老”如果试点成功，对解决老年人的养老资金问题、盘活已有房屋资源、扩大保险公司业务都有积极作用。

只能“摸石头过河”

记者发现，很多老年人对以房养老存在顾虑：“老人领取养老金会不会有

风险？”

此外，在中国“养儿防老”的传统观念影响下，一些人也难以接受“以房养老”。老人们在心理上难以接受自己辛辛苦苦一辈子挣来的房子未来成为别人的。”北京大学人口研究所教授穆光宗说。

对于开展“以房养老”业务的金融机构来说，这种对房产进行的“倒按揭”方式也非常规业务，存在诸多不确定性。

一家知名保险公司上海分公司负责人告诉记者，房价走势及老人预期寿命如何评估，是金融机构首先考虑的问题。房价不会总是只升不降，未来预期很难作出准确判断，这对保险公司而言是不小的风险。

同时，由于人的寿命难以预期，“倒按揭”的期限无法事先确定，每月金融机构提供的养老金数额难以准确计算。

上海民政部门调查显示，90%的老人拟将房产留给子孙，愿意倒按揭的不到10%。有专家指出，以房养老作为个性化选择，可从失独和丁克家庭做起。

但记者近日在上海调查发现，即便是失独和丁克，愿意选择以房养老的家庭寥寥无几。

在问及是否会选择“以房养老”时，57岁的失独母亲孙慧芬明确表示不会。孙慧芬告诉记者，等将来两口子去世时，会把唯一的房产卖掉，所得钱款全部捐给以自己女儿命名的爱心基金，用于教育事业。

北京九成老人不愿“以房养老”

北京市丰台区右安门街道是以房养老的试点地区，记者在该区域进行了随机调查发现，无子女的老人和“失独”老人参与以房养老的意向最强。

记者调查发现，55%的受访者表示关注“以房养老”政策。但在被问及是否会选择“以房养老”时，79%的受访者明确表示不会选择，仅有6%的人表示会。

与此同时，74%的受访者表示不支持父母“以房养老”。



■ 郑钧天 吴振东 报道

7月1日起，京沪等四地开始正式试点“以房养老”，投保人群为60岁以上拥有房屋完全独立产权的老人。讨论已久的“以房养老”试点政策正式“破题”。

记者近期调查了解到，大多数家庭由于种种顾虑，目前较难接受此种养老方式。同时，对于金融机构来说，这项带有破局性质的“工程”也面临着难以合理定价等挑战。

显然，如何使其既能照顾到老年人的利益，也能保证金融机构的合理收益，中国式“以房养老”仍需进一步探索。

“以房养老”四地破题

近日，保监会公布的《中国保监会关于开展老年人住房反向抵押养老保险试点的指导意见》指出，自2014年7月1日起至2016年6月30日，在北京、上海、广